
Englene sang den,

først for markens hyrder;

skjønt fra sjel til sjel det lød:

Fred over jorden,

menneske, fryd deg!

Oss er en evig Frelser født!
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PRESTENS  H
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I Matteusevangeliet finner vi 
fortellingen om Jesu fødsel og 

vismennene, som kommer for å 
tilbe Jesubarnet. Men hvem var egentlig 
«Vismennene»? Jeg leser mange steder 
at de var astronomer fra Persia, men 
hvorfor kommer de for å tilbe Jesus? 
	 Det ord som blir brukt om Vismennene 
på gresk er «Magoi» og de var ikke noen 
astronomer, de var en prestelig orden fra 
Media og Persia. Første gang vi hører om 
disse Magoi er i Daniel 4, hvor Nebukad-
nesar hadde en drøm. Han kalte til seg 
sine vismenn som var drømmetydere, ån-
demanere, stjernetydere og tegntydere. 
Ingen kunne tyde drømmen, unntatt Da-
niel, sjefen over Magoi ordenen. Denne 
ordenen hadde også en annen funksjon, 
de valgte og tilsatte konger i landet og de 
var sorenskrivere.
	 Vismennene kom altså fra en stormakt 
som het Parthia, en stormakt som stod 
imot Romerne og bare noen få år tidli-
gere hadde tatt makten i Juda. Da måtte 
kong Herodes flykte fra landet og han var 
i Rom i 4 år, så ikke underlig at han og 
alle i byen er urolige. 
	 Slik at når disse menn kommer marsje-
rende inn i Jerusalem, sikkert ikke bare 
tre, og spør: «Hvor er jødenes konge som 
nå er født?» Så blir Herodes redd.  
	 De hadde sett kongens stjerne gå opp, 
men de vet ikke i hvilken by han ble født, 
det må de høre fra skriftene. 
	 Kongenes konge skulle ikke bli født i 
Jerusalem, men i en liten ubetydelig by, 
Betlehem.

	 Hvorfor nettopp Betlehem? Kanskje på 
grunn av Ruth, hun kom som utlending 
til Betlehem og der ble hun løskjøpt og 
frelst av Boas. Hun var en moabitt, og 
jøder skulle ikke gifte seg med moabitt-
kvinner, men Boas forelsket seg i henne 
og giftet seg med henne og det skjedde 
akkurat på de markene utenfor Betle-
hem, der hvor Ruths og Boas etterkom-
mer nå var blitt født. Der på deres mar-
ker vokste lammene opp, de som skulle 
ofres ved påsketid. Det var disse sauene 
hyrdene passet på om natten. 
	 Når vismennene endelig kommer frem, 
er Josef og Maria i et hus, stjernen, eller 
kanskje var det Guds herlighet i en form 
av en stjerne, viste dem akkurat hvor de 
bodde. Vismennene hadde tatt feil av 
byen, men huset kunne de finne. Det var 
det huset hvor Guds herlighet var over.
	 Etter at de hadde møtt Maria, Josef og 
barnet, har de sikkert gjort det de kom 
for, altså for å innsette og tilbe kongenes 
konge, en konge for hele verden. 
	 Jødenes konge kom for å frelse det som 
var tapt, også en som Ruth som var utlen-
ding og hadde ingen rett. Henne valgte 
Gud til å sette inn i Jesu stamtavle, for 
å peke hen mot det som skulle komme, 
nemlig kirken, den Jesus kom for å frelse. 

«Nå all vår nød og sorg er bøtt, vår sorg er 
bøtt, oss er i dag en Frelser født!  Halleluja, 
halleluja!»

Gud gi dere en velsignet julehøytid! 

Sigridur Thordardottir – sokneprest.

«Du, Betlehem, Efrata,
minst blant slektene i Juda!
Fra deg lar jeg en hersker over Israel komme.
Hans opphav er fra gammel tid,
fra eldgamle dager.» (Mika 5,1)
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�

Min  
salme

«Deilig er jorden»
(Min salme denne gangen ble foreslått 
av to av de som var på Smuk en kveld. 
Og her er litt av tankene som gjorde at 

de valgte denne:)
	 Vi må sette pris på det vi har og være 
takknemlige for det. Og passe på jorda 

vår, hjemmet som Gud har skapt til oss. 
Vi skal bruke den tida vi har til å skape 

fred og til å være gode.

Kari Aarø og Magnus Andersen.

Deilig er jorden,
prektig er Guds himmel,

skjønn er sjelenes pilgrimsgang!
Gjennom de fagre 

riker på jorden
går vi til paradis med sang.

Tider skal komme,
tider skal henrulle,

slekt skal følge slekters gang;
aldri forstummer
tonen fra himlen

i sjelens glade pilgrimssang.

Englene sang den,
først for markens hyrder;

skjønt fra sjel til sjel det lød:
Fred over jorden,

menneske, fryd deg!
Oss er en evig Frelser født!

NORSK SALMEBOK 2013 NR. 48
T: BERNHARD SEVERIN INGEMANN 1850

M: BRESLAU 1842
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Eivind Berggrav
Det var særlig tre menn som sto sentralt 
i etableringen av kirkens motstand mot 
nazismen. Ludvig Hope, Ole Hallesby 
og Eivind Berggrav. Mens de to første 
representerte lekmannsbevegelsen, hhv 
som leder av Kinamisjonen og Indre-
misjonen var Berggrav prest og seinere 
biskop i statskirken. Han ble født inn i en 
prestefamilie i 1884 og døde i 1959. Han 
studerte teologi i Oslo, men følte ikke 
straks trang til å oppta farens yrke som 
prest. Han var lærer, krigskorrespondent 
for Morgenbladet og redigerte tidsskrif-
tet Kirke og kultur. Først i 1924 søkte han 
presteembetet. Først i Hurdal og seinere 
ved Botsfengslet. Han deltok aktivt i 
reformarbeidet ved fengslet, skrev bøker, 
holdt foredrag i hele Skandinavia. Han 
deltok også i økumenisk arbeide og had-
de god kontakt med kirkeledere rundt 
om i Europa. Han deltok i internasjonalt 
diplomati for å unngå krigen som alle så 
komme. Han ble biskop, først i Håloga-
land og deretter i Oslo. 

Han var da den yngste i bispekollegiet og 
en ivrig pådriver for å markere biskope-
nes autoritet overfor kirkedepartemen-
tet. Han reagerte hver gang han mente 

departementet blandet seg i kirkelige 
saker som for eksempel tilsetting av 
prester.

Han gjorde noen forsøk på politisk kar-
riere, - var blant annet sterkt imot utbyg-
ging av velferdssamfunnet, men lykkes 
ikke noe videre. På det kirkepolitiske 
området derimot viste han seg å være 
rett mann til rett tid. Berggravs strategi 
gikk i kort ut på å forholde seg til tys-
kerne som en okkupasjonsmakt med de 
rettigheter og plikter Folkeretten angav. 
Hans viktigste motstander ble derfor NS, 
Quisling og dennes kirkeminister. Denne 
strategi medførte at han tok mange gode 
valg, men også valg som har blitt kritisert 
og som mange i ettertid nok ser på som 
en skamplett på kirkens oppførsel under 
krigen.

Berggrav forsto bedre enn noen at kris-
tenfolket måtte stå samlet om den skulle 
oppnå noe. Han var selv regnet som 
liberal og som dere kanskje husker hadde 
Hallesby fått vedtatt på det berømme-
lige møtet i Calmeiersgate i 1920 der alle 
frivillige kristne organisasjoner hadde 
vedtatt at alle liberale teologer skulle boi-
kottes. Jeg skrev i siste nummer om opp-
ropet som Hallesby og kan skrev under 
på sammen og gjennom den prosessen 
var kommunikasjonen med Indremisjo-
nen i det minste åpnet.

Berggrav klarte å balansere de ulike 
retningene innen kirken gjennom krigen. 
Det skjedde nok mye ved at han ga etter 
for de konservative og klarte å holde ro i 
de liberales rekker. Quisling søkte stadig 
å få kontroll på kirken, men til liten nytte. 
NS hirden stengte kirker, julte opp folk 
på vei til kirke dersom en prest eller bi-
skop som var falt i unåde var satt opp til 
å preke. Kirkeministeren sa opp geistlige 
som ikke behaget «føreren» og opptrådte 

Mennene bak Kristent Samråd (del 3)
Jeg fortsetter 
beretninger 
om kirkens 
motstand mot 
nazistene. 
Kildene er de 
samme; Kristne 
strateger, Kirke 
i krig og Norsk 
biografisk lek-
sikon.
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på flere måter i strid med lov og rett for 
landet. Hver gang protesterte Berggrav, 
- gjærne i form av brev til Quisling eller 
hans statsråder. Disse brevene hadde vel 
ikke gjort så mye inntrykk om det ikke 
også hadde vært sendt kopi med ordon-
nans til alle landets prester for opples-
ning i kirken ved første anledning. 

Hva var så Berggravs teologiske grunn-
lag?

Han viste til Luthers To-regimentslære, 
dvs at staten ikke skulle blande seg i 
kirken og kirken skulle adlyde staten i 
ikke kirkelige anliggender. (Også Paulus 
sine standpunkter i Romerbrevet om 
at Enhver plikter å lyde herskeren gikk 
han i rette med. Han holdt flere fore-
drag under tittelen «når kusken er gal». 
Kort: Både stat og kirke har en felles 
overordnet og det er Gud. Det vil si at om 
staten ledes av en tyrann så plikter ingen 
kristen å adlyde. Kun i en rettstat bygget 
på Guds lover gjaldt lydighetsplikten. 
Kirken skulle fungere som samvittighet i 
samfunnet og når staten brøt med retten 
var det kirkens plikt til å si ifra.

Naziregimets trykk økte på samfunnet, 
kirken og folkets frihet. 24 februar la 
biskopene ned sine embeter.

«Den Norske kirkes biskoper ville være 
utro mot sitt kall om de fortsatte å med-
virke i en administrasjon som på dette vis 
og uten kirkelig grunn krenker menighe-
ten og endog legger urett til vold. Derfor 
meddeler jeg at jeg nedlegger bestyrelsen 
av mitt embete. Det vil si at hva staten har 
gitt meg leverer jeg fra meg. Den åndelige 
gjerning og myndighet som er gitt meg 
ved ordinasjon ved Herrens alter er frem-
deles min ved Gud og med rette. Å være 
ordets forkynner og menighetens tilsyns-
mann og prestenes sjelesørger er og blir 
mitt kall. Jeg vil fremdeles røkte dette så 
langt det er mulig for en ikke embeds-
mann. Men å fortsette det administrative 

samarbeide med en stat som øver vold 
mot kirken ville være å svikte det aller 
helligste.» 

De valgte å lyde Gud mer enn mennesker.

Oppsigelsesbrevet ble selvsagt også dis-
tribuert til alle menigheter og London.

Biskopene fikk daglig meldeplikt hos 
statspolitiet og reiserestriksjoner.

I april ble Berggrav arrestert etter utsen-
ding av «Kirkens grunn» og prestenes 
embetsnedleggelse. Mens Quisling ville 
ha ham henrettet la tyskerne seg i mel-
lom og det endte med 3 års internering 
på hytta si i Asker. Han fortsatte kon-
takten med Kristent Samråd gjennom 
tyvperm og en hemmelig posttjeneste. 
Slik fikk han helt til frigjøringen prege 
kirkekampen. 

Etter krigen fikk han en mindre rolle i 
norsk samfunnsliv. Om han var liberal i 
teologien var han tilsvarende konservativ 
i samfunnsspørsmål. 

Berggrav spilte en avgjørende rolle i 
kirkens motstandskamp mot nazistene. 
Han klarte å samle kirkefolket og han 
markerte kirkens uavhengighet til Quis-
lingregjeringen. 

Hans reaksjon, eller mangel på sådan, 
da forfølgelsen av jødene kom på bordet 
er vel den eneste handling som åpent 
har vært kritisert i ettertid. Berggrav 
vurderte det slik at om de blandet seg 
inn i jødespørsmålet ville de utfordre 
tyskerne og Terboven direkte. Det var en 
kamp han ikke trodde kirken ville vinne. 
Tvert om ville det styrke samarbeide 
mellom Terboven og Quisling. Seinere, 
da Ole Hallesby overtok kirkeledelsen ble 
det reagert, dette skrev jeg om i forrige 
nummer.

	�  Nils Jul Lindheim
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Sannidal kirkegård, vinterstid
ØYVIND T. GULLIKSEN

Jeg holder til i Bø i Telemark, men så 
ofte jeg kan, drar jeg til Sannidal for 
å besøke nær slekt og familie der. Da 
tar jeg alltid en tur ned til kirkegår-
den ved Sannidal kirke. Her er mange 
av min familie gravlagt. Der er oldefo-
reldre, besteforeldre, onkler, tanter 
og søskenbarn.

For ei stund sia traff jeg på Gracia Grin-
dal fra Minnesota. Ho var på besøk 

i Telemark for å møte slekt og venner. 
Gracia var professor i retorikk ved Luther 
Seminary i Saint Paul, Minnesota. Vi 
møttes for mange år sia da ho underviste 
i engelsk litteratur ved Luther College i 
Decorah, Iowa. 

Gracia har skrivi mange salmer og 
diktsamlinger, i tillegg til fleire bøker om 
norsk-amerikansk kirkehistorie, særlig 
om kvinners innsats i dette feltet, til dø-
mes ei bok om Thea Rønning, ei ungjente 
fra Bø i Telemark som var inspirert av 
Hauge-rørsla og som utvandra til Minne-
sota og så reiste videre som misjonær til 
Kina, der ho døde. Den fine diktsamlinga 
A Revelry of Harvest, med tema fra Midt-
vesten, kom ut i 2002.

Da jeg leste diktsamlinga hennes fra 
2024, Epistles to Eve and Other Poems, 
fant jeg diktet «Winter funeral, Norway» 
(s. 54). Jeg nevnte for Gracia at dette 
diktet kunne minne meg om mine eigne 
vandringer til gravsteder ved Sannidal 
kirke. Da sa Gracia: «It is. It is Sannidal 
Church!» 

Det amerikanske diktet handla altså 
faktisk om det å ta del i ei gravferd en vin-
terdag i Sannidal! Da jeg leste det, tenkte 
jeg på en dag tidlig i mars 1998, da jeg var 
i Sannidal, i begravelsen til mitt søsken-
barn, Finbo, som var to år eldre enn meg 
og som jeg hadde gode minner om fra den 
tida vi var barn. Jeg husker at preludiet 
i Finbos begravelse var tonene fra den 
kjente sangen «Amazing Grace». 

Diktet til Gracia handla altså om en 
begravelse en vinterdag i Sannidal, uten 

at stedet er nevnt i teksten. Diktet hennes 
«Winter Funeral, Norway» er her gjengitt 

i originalversjon på engelsk, etterfulgt 
av mitt og Kari Grønningsæters forsøk 

på ei omsetting til norsk. Diktet er skrivi 
i sonette-form, med fjorten verselinjer. 
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Winter funeral, Norway
The mist holds its breath against the light

Shining through the fog over the evergreens;
Black branches etched against the white
Frame the official sorrows of the scene:

The pastor walking in his long black cape
Leading the white casket through the snowy fields
Past rows of gravestones flaked with ashen caps

Followed by mourners suited up like shades. 
A study in black and white, except the red

Roses, sprays of them, their petals fall  
Glowing like blood upon the white coffin lid, 

Their passion incarnadines the mourning pall
Eden goes down in the dust the pastor throws
Fresh dirt, clattering onto the lawn of snows.

Gravferd i vinter-Norge 
Gråværet holder pusten mot vinterlyset,

det skinner i tåka over grønne bartre.
Svarte kvister mot det kvite 

rammer inn tegn på sorg i bildet:
Presten kledd i lang, svart kappe

foran kvit kiste over snødekt mark,
forbi gravsteiner på rekke og rad, 

fulgt av sørgende som grå skygger.
Et bilde i svart og kvitt, med røde roser, 

kranser og kronblad som drysser av,
som dråper av blod på det kvite kistelokket,

sorgen vevd inn i sørgekledet,
håpet i prestens handling når jord legges på kista 

og rundt – et teppe av snø.
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Babysang, familiegudstjenester 
der 2- 4- 5- og 6åringer er invitert, 

tårnagenter for 8-åringer, Lys våken, 
påskevandring, seilskutetur, høsttak-
kefest, barnegospelfestivalen, skole-
gudstjeneste, konfirmantundervisning, 
ungdomsklubben SMUK. Dette er en 
del av alt som er i kirken for barn og 
unge. 

Det er så mye som er i kirkene våre, 
garantert også noe som passer for deg 
og dine. Nå begynner et nytt år med nye 
muligheter til å bli med på noe av dette. 
Kirkens hjemmeside, kragerokirkene.
no, er oppdatert og gir informasjon om 
aktiviteter for barn og unge.

God jul midt i alt som er!God jul midt i alt som er!
Dette er en ny julesang som jeg og mannen min har skrevet i år:

Midt i alt som er og var skal vi feire jul. 
Mange minner dukker opp nå, når det er jul. 

La oss sette nye spor i snøen der vi bor. 
Hjemme eller langt derfra blir det likevel jul. 

 
Jesus vil så gjerne inn i alle hjem. 

La oss feire jul i lag med Jesus her i dag. 
 

Vi feirer jul i alt som er, fordi at Gud er her. 
Midt i alle ting som skjer vet vi Gud er nær. 

Vi feirer jul i alt som er med dem som vi har kjær. 
De som feirer uten dem må vite, Gud er en venn. 

 
Jesus vil så gjerne inn i alle hjem. 

La oss feire jul i lag med Jesus her i dag. 
 

Husk at Gud er glad i deg midt i alt som er. 
Tider kommer, tider går. Husk at Gud forstår. 
Julens bud om fred på jord gjelder alt som er. 

Kom til ro og ta imot julens glede og fred. 
 

God jul midt i alt som er. 

NYTT FRA MENIGHETSPEDAGOGEN
�� Jula 2025Jula 2025
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SANNIDAL KIRKES  
BARNEKOR.
Som et 2-årig prosjekt ble 
menighetspedagogen engasjert for å 
lede barnekoret i Sannidal. Dette ble 
finansiert med givertjeneste. Men det 
har vært ganske få barn med på koret, 
særlig når de har skullet opptre. Mange 
barn satte nok pris på muligheten for å 
synge i kor på SFO, det har en stor verdi 
i seg selv. Men et kor er jo noe mer enn 
det å synge sammen.

Prosjektperioden gikk ut våren 2025. 
Vi hadde da en evaluering og bestemte 
å senke aldersgrensen ned til 4 år, 
samtidig som vi flyttet øvelsene 
til kirken. Giverne var positive til å 
forlenge perioden frem til nyttår i første 
omgang. 

I august hadde vi en såkalt «Kick-Off» 
der 8 barn møtte opp. Det så lovende 
ut. Men etter hvert viste det seg at vi 
ble for få faste medlemmer i koret til at 
det var grunnlag for drift. Derfor måtte 
vi ta den tunge avgjørelsen å legge 
barnekoret på is inntil videre. 

Vi håper og ber om at det vil åpne seg 
en mulighet for å få koret i gang igjen 
senere.

Øyvind Barland  
– leder Sannidal menighetsråd

På nyåret er det 
tårnagentsamling 
i Sannidal kirke. 
Barn fra 8 år blir 
invitert til samling lørdag 17. januar 
2026. Vi kaller det agentsamling, fordi 
barna får lov til å være detektiver som 
hjelper kirken å løse et mysterium. 
Ordet «tårn» kommer av at kirkene 
våre har kirketårn, og barna får lov til 
å prøve å ringe med kirkeklokkene. De 
lærer å tyde kirkens hemmelige sym-
boler og finner fram til løsningen på 
mysteriet gjennom en hel ettermiddag 
med leker, rebuser, mat, sang og dans. 

Kirken lever når befolkningen benytter 
seg av kirkens tilbud. De som gjør det, 
opplever vanligvis at det er godt for 
dem.
� Heidi Annett Wächter
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Juleverksted  
i Kjølebrønd
Når «Bratlandsjentene» 
stikker hodene sammen 

og finner på kreative 
ting, ja da blir det 

juleverksted! 

Kjølebrønd bedehus 
er takknemlig for at 

det fyres i vedovnene 
og for at små og store 

fyller huset med lek og 
skaperglede. 

Det er sikkert noen 
som ikke vet hvem 

Bratlandsjentene er, selv 
om de er verdenskjent 

i Kjølebrønd. Det er 
søstrene May, Britt og 

Eli Sørdalen. Britts 
datter Linda var også 

sterkt involvert i 
arrangementet. 

Vi gleder oss allerede  
til neste år!
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Hvor i Sannidal er dette?  
Svar sendes tlf nr 92 69 65 43  
og du er med i trekningen av en gevinst.

Hvor er dette?
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Svaret på «Hvor i Sannidal» forrige nummer var 
bryggerhuset på Nelson - eller Hanses som det offisielt 

heter – i Kjølebrønd.

Flere hadde rett svar. Alfred Eikehaug ble trukket ut  
som vinner og har fått egg fra Hagvoll.

Svaret på "Hvem – hva – hvor - når.." i forrige nummer:
Bildet var tatt på Mo bedehus på 90-tallet (1996). Det var en felles samling for Kil 

kvinneforening, Kjølebrønd kvinneforening og Mo kvinneforening. 

De som var med på bildet: Marith Skarvang, Else Skarvang, Elfrid Dobbe, Tordis 
Johansen, Kari Dobbe, Esther Skarvang, Marit Laug, Mary Kvellestad, Signe Baann, 

Astrid Barland, Arna Wangen, Karin Johanne Braaten, Tordis Barland, Ingebjørg 
Lindheim, Tone Lofthaug, Solveig Marcussen, Gjertrud Søndbø, Helene Brekka, Trine 

Kristiansen, Klaudine Dobbe og Margot Nilsen.

Vinneren av konkurransen visste også at de var samlet i anledning av at Karin 
Johanne Braaten var kommet hjem fra en tur til Kina!

Vinneren er Astrid M. Skarvang, Grimstad. Hun har fått egg fra Hagvoll.
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BARNESIDEN

- Har du hørt om mannen som 
ble arrestert fordi han gjorde 
julehandelen for tidlig?
- Nei, er det forbudt?
- Ja, han gjorde det nemlig før 
butikkene åpnet.

- Mamma, hjelp oss, ropte de små 
museungene - det sitter en katt foran 
hullet, så vi tør ikke gå ut.
- Det skal jeg ordne, svarte moren. 
Hun trakk pusten og brølte "vov, vov" 

ut gjennom hullet. Og så forsvant 
katten som et lyn.
- Der ser dere, barn, hvor viktig det er 
å kunne språk!

Og så var det museungen som så en 
flaggermus - og trodde han så en engel.

- Du knuste nettopp en 500 år gammel 
vase!
- Å, flaks! Jeg var redd for at den var 
helt ny.

VITSEHJØRNET:

Nå er det 
snart jul! 
Jesus ble født og det viste oss 
at verden ikke var forlatt. Så 
tenner vi lys nå i ventetida. 
Og håper at vi kan fortsette 
å tenne lys etter jul også - for 
han og for hverandre. 

Her kommer 2 vers av en 
adventsang:

Vi tenner lys for englene og stallen,
for okse, esel, gjetergutt og lam.
Vi tenner lys for barnet som skal fødes.
Vi tenner lys for dem som tror på ham.

Vi tenner lys på alle mørke steder.
Vi tror at lyset skinner i Guds Ord.
Vi tenner lys for Frelseren i stallen, 
for han som bringer himmelen til jord.
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BARNESIDEN Gullkonfirmanter 2025

Konfirmantene fra 1975 var samlet til gudstjeneste og påfølgende mimrefest på Mo bede-
hus søndag 5. oktober 2025.

Sannidal kirkes juleønsker. 

Det er vel tid for å ønske seg noe… 
Jeg hørte forleden om noe de 

kalte ønskeliste-app, der du kan 
fortelle om alt hva du ønsker deg til 
jul. Jeg er ikke så moderne, så jeg 
tenker at menighetsbladet passer bra 
til slikt.
	 I likhet med de fleste andre vil jeg 
først og fremst ønske meg fred på 
jord.
	 Deretter vil jeg ønske meg mange 
mennesker å huse ved alle mulige 
anledninger.
	 Etter disse fromme ønskene våger 
jeg meg på å si at jeg gjerne vil ha en 
liten ansiktsløfting. En skal eldes med 
verdighet, men det er rett og slett 
uverdig slik som malinga flasser over 

inngangsdøra mi. Noen sier til og med 
at det kan være råteskader her. Grøss 
og gru! 
� Sannidal kirke – 253 år. 

PS. Jeg har hørt at Kirkevergen er på 
saken! Den med malinga, altså. 
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i Sannidal Kirke lørdag  
20. desember kl. 18.00 

Dørene åpner kl. 17.00

Stine Barland Thorsen – vokal

Sven Olav Sørdalen – tangenter

Stian Vågen Nilsen – gitar

inviterer til konsert med variert julemusikk

Arrangør: Sannidal Menighet Billetter selges i døra for kr. 250,-

FOTO: OLE TOMMY NYLAND

JulekonsertJulekonsert
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17Sannidal MenighetSblad nr. 3 – 2016

Bispedømmene må spare 
inn prestestillinger. I Bamble 
prosti mister vi en halv pre-
stestilling. Det er prestene i 

Sannidal og Kragerø som først 
og fremst skal dekke opp 

der vi mister presteressurser 
i prostiet. Presten i Sannidal 
blir nå også prest i Kroken, 

med flere tjenester i Kroken 
og i Drangedal. Prestene i 

Kragerø skal ha noen flere tje-
nester i Sannidal. Og Sannidal 
kommer til å miste presteres-
surser. I første omgang må vi 
legge ned salmekveldene som 
har vært en gang hver måned. 

Også lysmessa med konfir-
mantene i november er avlyst. 
På litt lengre sikt vil det trolig 
bli noen færre gudstjenester i 

Sannidal kirke.

Fra  
soknepresten  

om reduksjon i 
prestestilling

STØTT VÅRE 
ANNONSØRER,  

de støtter oss!

TRAFO
 a r k i t e k t u r
 www.trafoarkitektur.no

Kragerø & Drangedal

Begravelsesbyrå
– etablert 1960 –

Vakttelefon hele døgnet, 7 dager i uken: 35 98 21 94

Verdighet ved  
livets slutt www.bkd.no

Dette skjer I SANNIDAL MENIGHET 

Se ellers utfyllende informasjon på www.sannidalkirke.no 

SAME0316.indd   17 20.09.2016   10.37
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En fredagskveld i november var jeg innom hos Smuk som da var  
samlet i kirkestua. En koselig gjeng, men de har også plass til flere – og her  

er noe av det de sier:

Vi samles på fredagene kl 19 - 23. Det er for alle fra 8.klasse og oppover. Vi bytter på 
å være på Mo bedehus og i kirkestua - litt etter hvor mange vi er. Det går fortere å 

varme opp i kirkestua og koselig å være her de gangene vi ikke er så mange.

Innimellom kommer det noen og har andakt. Vi har litt mat ved åtte/ni-tida. Og vi 
finner på aktiviteter som alle kan delta på. F.eks spill, filmkveld m.m.. Og noen ganger 
finner vi på noe ute, etterhvert nå kan det f.eks bli aking. Dere som kommer kan også 

være med å foreslå aktiviteter. Så du er velkommen!

SMUKSMUK
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Støtt våre annonsører, 
de støtter oss!

18 Sannidal MenighetSblad nr. 3 – 2016

– Det komplette bilsenter –
Gamle Sørlandske 74, 3766 Sannidal. Tlf. 35 98 68 50 

post@linkjendal.no • www.linkjendal.no

Vi arbeider med;  
VENTILASJON, INNEKLIMA, VARME OG ENØK

Lars Dobbe: 906 58 905 • lars@vive.no

14

Telefon 35 98 40 00

TERRA SKADEFORSIKRING 
blir formidlet av 

Kragerø  Sparebank

Kragerø Sparebank
«Lokalbanken siden 1840»
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Terje Pedersen 
Tlf: 901 36 115 • tppost@online.no

Vi arbeider med; VENTILASJON, INNEKLIMA, 
VARME OG ENØK, hovedsaklig innen næringsbygg.

Støtt våre annonsører,
de støtter ossTlf.: 35 99 74 00 

www.drangedalsbanken.no

Bakeri Kragerø: P. A. Heuchsgt. 25

Bakeri Kragerø  35 98 11 15
Volum E-18  35 99 22 21

SAME0109   14 10-03-09   05:33:33
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Tlf. 35 99 22 22 / Mob 90 17 36 75              

Telefon 35 98 40 00

www.kragerobanken.no

– i flo og fjære siden 1840

Tlf. 35 99 04 04 • Fax 35 99 83 44

www.drangedalsparebank.no

DØPTE:
03.07.16 Mille Tønnesland Andersen
03.07.16 Mia Victoria Moen Hasseleid
07.08.16 Victoria Omholt-Bigga
07.08.16 Olav Arnfinn Uggla Berg
21.08.16 Thomas Eliah Brekka Sangvik
04.09.16 Ingrid Stenger Thorsen

VIGDE:
25.06.16 Marie Rinde og Christian Hulløen
23.07.16 Marita Rørholt og Helge Listou
30.07.16  Bente Bertelsen og Børge Espolin 

Johnson
06.08.16  Linn Therese Skauge og Markus 

Matre Ramberg
13.08.16  Linn Charlotte Therkelsen og Svein 

Rønning
20.08.16  Linda Grøgaard og Torgeir Lognvik 

Vestergaard

Direktesalg 
GRAVSTEINER

Fem års fabrikkgaranti: For vilkår og betingelser, se www.hyundai.no. Veiledende pris levert Oslo inkl. leveringsomkostninger (kr 8 900,-). Frakt til forhandler utenfor 
Oslo, årsavgift, vinterhjul og metallic lakk kommer i tillegg.  Forbruk blandet kjøring i30: fra 0,42 l pr mil. CO2-utslipp: fra 109 g/km. NOx=36 mg/km.  
Motorene i nye i30 imøtekommer de strenge miljøkravene til Euro 6. Vi tar forbehold om trykkfeil og endringer. Avbildet modell kan avvike fra tilbudt modell. 

Garanti
Ubegrenset
kjørelengde

Den nye Hyundai i30

Overgår dine forventninger 

Med sportslig og elegant design, innovativ teknologi og materialer i høy kvalitet gir Hyundai i30 deg glede hvor enn du ferdes. Rikholdige utstyrspakker 
gjør det enkelt å skreddersy bilen etter dine ønsker. Tilgjengelig utstyr som navigasjon, bi-xenon, ryggekamera og varme i rattet fyller nye i30 med  
 kjøreglede og komfort. Ny motor- og automatgirteknologi gir en perfekt balanse mellom ytelse og lavt forbruk. Ny prisgunstig DCT 7-trinns automat gir 
effektive og sømløse girskift. Mer eleganse, mer komfort, mer kjøreglede - la nye Hyundai i30 overgå din forventing. Les mer på www.hyundai.no

Veiledende pris fra kr 244 950,-

Sannidal • Tlf. 35 99 07 34 • www.sannidalauto.no

“Ditt komplette servicesenter!”

Salg nye og brukte biler • Reparasjon av lette og 
tunge kjøretøy • Hydraulikkslanger • Valvoline 

oljeprodukter • Batterier • Dekk • Rekvisita

Tlf. 35 99 07 34 • post@sannidalauto.no • www.sannidalauto.no

www.sannidal-bilv.no • post@sannidal-bilv.no
Tlf. 35 98 65 00 

Sannidal Bilverksted og bensinstasjon

Tlf. 950 44 749 • post@lomu.no • www.lomu.no

SKAGERAK TREPLEIE
• Trepleie • Trefelling • Stubbefresing  

• Vedlikehold av grøntanlegg  
• Landskapspleie • Skogkultur 

www.skagerak-trepleie.no

PEDER AARØ
Tlf. 90 76 15 76 KRAGERØ Terje Pedersen 

Tlf: 901 36 115 
terje.flisogmur@gmail.com

DØDE:                  
17.06.16 Inger Johanne Fuglestvedt  f.1925
24.06.16 Trygve Holt  f.1930
18.08.16 Ragnhild Lyngmyr  f.1942
01.09.16 Karen Elisabeth Hoksrud f.1935

SAME0316.indd   18 20.09.2016   10.37
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Tlf. 94 89 76 09
post@barlandbygg.no 

www.barlandbygg.no 

ENTREPRENØRFIRMA

Leif Øygarden a/s
GRAVING - SPRENGNING - TRANSPORT

3766 Sannidal • Tlf. 35 99 02 18 • Mobil. 918 77 023
post@leifoygarden.no • www.øygarden-as.no

Salg nye og brukte biler • Reparasjon av lette og tunge 
kjøretøy • Hydraulikkslanger • Valvoline oljeprodukter •  

Batterier • Dekk • Rekvisita

Tlf. 35 99 07 34 • post@sannidalauto.no • www.sannidalauto.no
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Redaksjonskomite: 
Nils Jul Lindheim, tlf. 416 76366 
lindheim@online.no 

Anne Liv Baltzersen, tlf. 926 96543 
baltzersen59@gmail.com

Kari Skarvang, tlf. 416 33056 
kari.skarvang@hotmail.com  

Menighetskontor for Sannidal og  
Helle sokn
Kirkestua, Gamle Sørlandske 23,  
3766 Sannidal. Telefon: 907 33 156 
E-post: menighetskontor@kragerokirk-
ene.no 

Kontortid menighetssekretær: 
Mandag og torsdag fra kl. 08.00 - 15.30
Telefon: 907 33 156

Sannidal sokn 
Sokneprest: Sigrid Thordardottir.  
Tlf. 457 87 278 
E-post: sannidal@kragerokirkene.no

Organist: Robert Czyz. Tlf. 992 71 514

Kirketjener/kirkegårdsarbeider:  
Svein Jonny Blankenberg Larsen.  
Tlf. 473 03 127.

Menighetssekretær:  
Kari Skarvang. Tlf. 907 33 156  -  
416 33 056.

Menighetspedagog:  
Heidi Annett Wächter� Tlf. 913 88 466

Kontonummer  
Sannidal menighet: � 1506 90 66191

Sannidal kirke og menighet på nett: 
www.sannidalkirke.no 

www.kragerokirkene.no
Følg oss også på Facebook. 

DØPTE:
19.10.25	 Samson Tobias Stausland Baann
26.10.25	 Mie Sørdalen Aasvik

DØDE:
23.09.25	 Tore Behring		�   f. 1938
26.09.25	 Bjørg Amundsen		�   f. 1935
02.10.25	 Greta Jorunn Müller	�  f. 1936
04.10.25	 Ulf Andreassen		�   f. 1946
31.10.25 	 Erik Strandås		�   f. 1950
31.10.25	 Kåre Oddvar Heistad	�  f. 1952
11.11.25	 Tor Homleid		�   f. 1951
13.11.25	 Knut Bjarne Lien		�   f. 1949



Velkommen til gudstjeneste!
Sannidal sokn

Grafisk produksjon: RLF • 

18. januar: 3. søndag i 
åpenbaringstiden
Sannidal kirke kl. 11.00	
Familiegudstjeneste
Sigrid Thordardottir. Dåp. 
Offer: Kirkens SOS i 
Telemark

25.januar: 4.søndag i 
åpenbaringstiden
Sannidal kirke kl.11.00	
Gudstjeneste
Sigrid Thordardottir
Offer: Menighetsarbeidet
       
FEBRUAR
1. februar: Såmannssøndag
Sannidal kirke kl.11.00		
Gudstjeneste
Sigrid Thordardottir. 
Offer: Det Norske 
Bibelselskap. 

15. februar: 
Fastelavnssøndag
Sannidal kirke kl.11.00		
Gudstjeneste.
Sigrid Thordardottir. 
Offer: Normisjon i Telemark

DESEMBER 2025
Søndag 14. desember: 
3.søndag i advent
Sannidal kirke kl.11.00	  
Gudstjeneste. Sigrid 
Thordardottir
Offer: Menighetsarbeidet

Onsdag 24. desember: 
Julaften
Sannidal kirke kl.14.00		
Julegudstjeneste
Sigrid Thordardottir
Offer: Kirkens Nødhjelp

Onsdag 25. desember: 
1.juledag
Sannidal kirke kl.11.00		
Høytidsgudstjeneste. 
Harald Gulstad
Offer: Det norske 
Misjonsselskap

JANUAR 2026
Torsdag 1. januar: 
Nyttårsdag
Sannidal kirke kl. 11.00.	
Gudstjeneste
Sigrid Thordardottir. 
Offer: Norsk Luthersk 
Misjonssamband

22. februar: 1.søndag i 
fastetiden
Sannidal kirke kl.18.00		
Kveldsgudstjeneste
Sigrid Thordardottir. 
Offer: Menighetsarbeidet

MARS
1.mars: 2.søndag i fastetiden
Sannidal kirke kl.11.00		
Gudstjeneste. 
Sigrid Thordardottir.  
Offer: Menighetsarbeidet

15. mars: 4.søndag i 
fastetiden
Sannidal kirke kl.11.00
Gudstjeneste
Sigrid Thordardottir. 
Offer: Foreningen Gautefall 
Fjellkirke

22. mars: Maria 
Budskapsdag
Sannidal kirke kl.11.00
PÅSKEVANDRING
Sigrid Thordardottir og 
trosopplæringsutvalget
Offer: Menighetsarbeidet
                  
Med forbehold om endringer. 

Familiejuletrefest
Kjølebrønd bedehus 
lørdag 27. desember 2025 kl. 17.00
• Andakt ved Øyvind Barland
• Kjølebrønd Blåsegruppe spiller.
• Gang rundt juletreet og godteposer til barna.
• Ta med kake/mat, kaffe og saft serveres.
Velkommen!

Lørdag 17. januar 2026:

TÅRNAGENTER i Sannidal kirke
Se side 8 – 9. Påmelding: www.kragerokirkene.no

ÅPEN KIRKE
Sannidal kirke er åpen 
alle tirsdager kl. 19 – 20.
Velkommen!


